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17. Detailliertes Gleichgewicht

Das in der Vorlesung angegebene Kriterium
w(T — 7)P(F) = w(t — 7)P(7)

fiir das Vorliegen von detailliertem Gleichgewicht ist i.a. nicht sehr praktisch.
Zeige, dafl das Kriterium (x) dquivalent ist zu folgender Aussage:

Fiir beliebige n und alle Zustinde 7; = (Tl(j), e ,Té")) gilt

w(T; = T)w(re > 73) - w(Tho1 = Th)w(Ty — T1)

=w(Ty = Th)w(Th = Tno1) -~ w(Te = T1).

()

Die zweite Bedingung hat den Vorteil, da§ der stationdre Zustand P(7) nicht explizit be-

kannt sein mufi!

18. Kalibrierung des NaSch-Modells

In der Vorlesung wurde aus der Freifluigeschwindigkeit abgeleitet, dal ein Zeitschritt im
NaSch-Modell einer realen Zeit von etwa einer Sekunde entspricht. Es gibt aber weitere

Maoglichkeiten der Kalibrierung:

i.) Die Dichte am Flumaximum betrigt empirisch p ~ 30 Fahrzeuge/km. Wir nehmen
an, dafl dies der Dichte am Maximum des Fundamentaldiagramms des NaSch-Modells
(mit p = 0) entspricht. Wie hat man v,y zu wihlen, um diesen Wert zu reproduzieren?

ii.) Der maximale Fluf} betridgt empirisch etwa Jpax ~ 2000 Fahrzeuge/h. Dies soll mit
dem maximalen Flufl im NaSch-Modell identifiziert werden! Bestimme die Zeitskala

fiir den Fall vpae = 5 und p = 0.

iii.) Die empirische Staugeschwindigkeit betrdgt v, ~ 15 km/h. Bestimme die Stauge-
schwindigkeit im NaSch-Modell (fiir p > 0) und identifiziere diese mit dem empirischen

Wert. Wihle dazu p = 0.5.

19. NaSch-Modell mit p =1

Diskutiere das Fundamentaldiagramm des Nagel-Schreckenberg-Modells fiir den determini-

stischen Fall p = 1 und beliebiges vy,x- Ist der stationidre Zustand eindeutig?



